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Bitte beachten Sie:

(a) Bitte tragen Sie auf jedem Blatt, das Sie abgeben, Ihren Namen ein!

(b) Arbeitszeit: 10:10 - 11:50 Uhr (100 Minuten).

(c) Zugelassene Hilfsmittel: Schreibgerät.

(d) Schreiben Sie auf gar keinen Fall Lösungsvorschläge zu verschiedenen Auf-

gaben auf das selbe Blatt!

(e) Jede Aufgabe gibt die selbe Punktzahl.

(f) Bei Bedarf kann zusätzlich Papier angefordert werden.

Viel Erfolg!



Aufgabenstellung

Aufgabe 1. Bestimmen Sie die Inverse von A :=

1 2 3

4 7 5

4 6 9

.

Aufgabe 2. Berechnen Sie die Determinante von

B :=


4 0 −2 1

7 0 3 3

15 6 −21 7

2 0 0 1

 .

Aufgabe 3. Sei F : Kn → Kn eine K-lineare Abbildung, so dass für alle v ∈ Kn, F (v) =

F 2(v).

(a) Zeigen Sie : Es gibt eine basis B von Kn und eine ganze Zahl k, 0 ≤ k ≤ n, so dass

MB
B (F ) =

(
Ek 0

0 0

)
(eine Diagonalmatrix mit nur 1 und 0 auf der Diagonale).

(b) Zeigen Sie, dass F nur 0 und 1 als Eigenwerte hat.

Aufgabe 4. Seien V und W zwei K-Vektorräume. Zeigen Sie, dass das direkte Produkt
V ×W ein K-Vektorraum ist.

Aufgabe 5. Sei C ∈ M(3× 3,K) eine Matrix mit drei paarweise verschiedene Eigenwerte
und seien v1, v2, v3 drei Eigenvektoren bzgl. dieser drei Eigenwerte. Zeigen Sie : Die drei
Vektoren, v1, v2, und v3, sind linear unabhängig.


